

安康日报

ANKANG

DAILY

中共安康市委机关报

1951年3月1日创刊 国内统一刊号CN61-0009代号:51-12

山里娃的【第一堂课】

宁陕县探索实施「养育未来」整县模式调查
通讯员 谭海波 何源

8月，在秦岭腹地的宁陕县，有一群3岁左右的孩子马上就要上幼儿园了，但是在这之前，他们要迎来人生中的第一场“毕业典礼”。

这些孩子都是宁陕县“养育未来”儿童早期教育的第一批“毕业生”，不到三岁，他们就进入了人生的第一所“学校”，开始了人生的“第一堂课”。

自2008年4月“养育未来”项目在宁陕县落地实施以来，在各方推动下，通过发展服务方式和机制创新，宁陕县1400余名婴幼儿基本实现早教全覆盖，也为中国贫困地区0至3岁孩子提供早期发展机会进行了一系列实践探索。

父母才是学生

在宁陕县城南养育中心，回荡着孩子们的欢声笑语，家长们抱着孩子围坐成一圈，岳友林举着绘本坐在中间，一边打着拍子一边念着童谣，一边用肢体动作演绎着故事。

岳友林是宁陕县26所养育中心里唯一的男养育师。成为养育师后，岳友林反复在家里跟着故事机和手机软件练习讲故事，他总是将胡子刮得干干净净来到中心，来这里面对自己的“学生”——一群正在学习如何带娃的家长。

作为养育师，岳友林想让更多家长认识到陪伴的重要意义，认识到男性也能带好孩子，让“父爱”更好地护航孩子的成长之路。

如何让家长学会带孩子，这是一

个大课题。事实上，地处秦岭腹地的宁陕县有很多家庭，孩子出生后父母就外出务工，孩子由爷爷、奶奶带，不会科学养育，过分溺爱。一些在家的年轻父母，由于受文化水平限制，也缺乏科学有效抚养幼儿的方法，很多0至3岁的孩子在“只要吃饱穿暖不生病就好”的观念下抚养，造成儿童成年后受教育程度和生活水平低的恶性循环。

“大量研究表明，0至3岁是儿童成长的关键期，这一阶段的认知、语言、运动、社会情感发展状况影响着儿童的未来。但在贫困山区，绝大多数的家长都不知道怎么科学地抚养幼儿。”宁陕县教育体育局和科技局长石功赋说。

在太山庙镇长坪村养育中心，80平方米的空间内设有两间教室和一间娱乐室，教室里有很多储物柜，每个储物柜都标有数字组合，如1—36或3—45。这些数字中第一个数字代表年龄，第二个数字代表周。例如，标有2—37的储物柜包含玩具、故事书和教学用具，供2岁儿童和一年来第37周的父母使用。

活动中心配备了符合0至3岁儿童心理发展特点和规律的248个亲子活动和相对应的玩教具，针对儿童认知、语言、运动和社会情感四个领域，精心选购230余类800多本绘本，供不同月龄的儿童阅读。为每一个儿童量身定制《分月龄课程表》，普及科学育儿知识，推广分月龄开展符合儿童发展规律的亲子活动的方法和技巧。

“我原来想着开店做生意，把娃娃留给老人照顾，只求‘吃饱、玩好、别摔着’就成，没想到这里面学问大着呢！”自从带2岁女儿来养育中心参加各种活动后，梁红远的想法有了变化。“养育未来”不仅仅是针对孩子的早期教育，更潜移默化地改变着很多家庭固有的育儿观念，并在这个过程中提高家长们的素质。

老师也是家长

将玩具和绘本收纳进透明的袋子里，戴上硅胶制的粉红色工作牌，石红兰和往常一样踏上了家访的路。

“小手拍拍，小手小手拜拜，小手小手藏起来……”在宁陕县广货街镇元潭村黄草组的唐安泽家中，石红兰手舞足蹈、绘声绘色地给唐安泽做着拍手舞。每跟孩子交流完一个环节，石红兰都把手地将教授内容和知识交给看护孩子的家长。

石红兰是宁陕县广货街镇元潭村定点服务点唯一的养育师，服务辖区实际常驻的8个孩子。目前，宁陕县已经设立了20个养育中心，这些中心的设置前提是周围3公里范围内，幼儿数量须达到15名以上。结合宁陕县山大沟深的地理环境，还建立了6个类似元潭村的养育服务点，共服务偏远山村宝宝80个。“通过这26个点，全县68个行政村、12个社区已实现全覆盖。”宁陕县儿童早期发展管理中心主任李明军介绍。

(下转四版)

郭青到汉滨区调研并主持召开移民搬迁社区建设现场办公会

本报讯 9月3日，省人大常委会副主任、市委书记郭青到汉滨区调研并主持召开移民搬迁社区建设现场办公会。市委副书记、政法委书记赵璟，副市长何邦军参加调研并出席会议。

郭青先后深入吉河镇恒华家园社区、江北办刘家沟社区，实地察看主体工程、基础配套、房屋装修及搬迁入住进度，详细询问汉滨区易地扶贫搬迁工作中面临的现实困难，并在刘家沟社区项目部主持召开现场办公会，专题研究解决有关问题。

郭青强调，汉滨区贫困人口多、贫困程度深、脱贫难度大，能否如期实现脱贫摘帽，不仅事关全市脱贫摘帽步伐、“五连优”目标能否顺利实现，甚至会影响到全省脱贫攻坚整体工作。市区两级各部门要充分认识汉滨区如期脱贫摘帽的极端重要性，同心同德、同心同向，背水一战、不留后路，齐心协力啃下汉滨区脱贫摘帽这个“硬骨头”。

郭青指出，部分搬迁安置点建设进度缓慢、竣工验收程序不规范，是当前汉滨区脱贫攻坚工作短板，必须高度重视，迎头赶上，坚决防止出现“一着不慎、满盘皆输”的局面。

郭青强调，汉滨区广大党员干部要切实增强大局意识，体现大局担当，以对组织负责、对群众负责、对历史负责的态度，将心思、时间和精力聚焦到脱贫攻坚上来，切实营造“百日决战”的浓厚氛围。领导干部要下沉一线，靠前指挥，紧盯短板，锁定问题，找准障碍、抓到底。要抢抓有利天气，倒排工期、科学施工，在确保工程质量的前提下，只争朝夕抓整改、赶进度、补短板，确保如期全面完成各项任务。市直有关部门要牢固树立市区“一盘棋”思想，对汉滨区脱贫攻坚工作在政策上给予倾斜，在力量上给予保障，在技术上给予指导，全力以赴支持解决工作中重点难点问题，确保汉滨区脱贫摘帽万无一失。

市委书记，市直有关部门、汉滨区、恒口示范区、瀛湖管委会负责同志参加调研和会议。

全市蓝天碧水净土青山保卫战攻坚推进暨秦岭生态环境保护大会召开

本报讯（记者 肖兵）9月3日，全市蓝天碧水净土青山保卫战攻坚推进暨秦岭生态环境保护大会召开。省人大常委会副主任、市委书记郭青出席并讲话。市委副书记、市长赵俊民主持会议并向各县区和市级相关部门交办任务清单。市委常委、常务副市长王刚，副市长寇安全分别通报和安排相关工作。市委常委、常务副市长王元世、高晶华、邱纪成、罗雪剑、李启全出席。

郭青强调，坚持生态优先与绿色发展相统一，认真践行“绿水青山就是金山银山”的理念，越是经济面对下行压力，越不能在环境监管上失去原则性，越要在产业转型升级中实现凤凰涅槃，坚定不移地走生态经济化、经济生态化的高质量发展之路。坚持加强监管与提升服务相统一，切实把加强生态环境保护与倒逼企业转型升级、强化政府监管与

转变服务方式联动起来。坚持争创品牌与务求实效相统一，扎实推进生态文明体制改革创新试点提质升级，防止“接而不试、试而无果”。坚持政府主导与群众参与相统一，扛牢压实生态文明建设政治责任，引导群众共同参与共同建设共同享有生态文明事业，打好一场污染防治攻坚战的人民战争。

赵俊民要求，全市上下对照要求查缺补漏、扎实推进问题整改；迅速分解任务清单、细化实施方案，持续破解治理难题；进一步夯实“党政同责”“一岗双责”，严格监督执纪，强化问责问责，健全长效机制，以实实在在的工作成效，为高速度增长、高质量发展夯实生态环境基础。

市委政法平安建设信访维稳暨全市公安工作会议召开

本报讯（记者 肖兵）9月3日，市委政法平安建设信访维稳暨全市公安工作会议召开。省人大常委会副主任、市委书记郭青出席并讲话。市委副书记、市长赵俊民主持会议。市委副书记、政法委书记赵璟，副市长、市公安局局长张维华分别安排有关工作。市级领导李启全、邹俊杰、孟平、贺世辉、王万兴出席会议。

郭青指出，党的十八大以来，全市政法信访系统坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党中央和省委、市委各项决策部署，在平安建设、扫黑除恶、社会治理等方面做了大量富有成效的工作，全市公安机关护航有力、创新有效、担当有为，为全市实现年度目标责任考核“四连优”

作出了突出贡献。要深入学习贯彻习近平总书记关于新时代政法工作及公安工作的重要论述，全力推动《中国共产党政法工作条例》落实落细，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不断巩固和发展全市政治安全、社会安定、人民安宁的良好局面。

郭青强调，牢固树立“抓发展、抓稳定两手都要硬”的理念，以安康的稳定为全国全省的稳定作出更大贡献。着力创造安全的政治环境，认真落实总体国家安全观，严密防范暴力恐怖等活动。着力创造稳定的社会环境，纵深推进扫黑除恶专项斗争，务实推进房地产领域和非法集资乱象集中整治，加快推进社会治理创新，坚持依法双向规范信访秩序不动

摇。着力创造公正的法治环境，严格执法、公正司法、深入普法，努力实现最佳的法律效果、政治效果、社会效果，着力创造优质的发展环境，持续优化营商环境，积极助力脱贫攻坚和生态环保，切实找准服务发展大局的结合点、着力点。要全面加强党对政法工作的绝对领导，聚力打造过硬政法队伍，严格落实从优待警各项政策，让广大政法干警安身、安心、安业。

赵俊民要求，各级各部门要把思想和行动统一到市委、市政府决策部署上来，突出国庆安保维稳重点，认真履行政治责任，高效推进落实，坚决维护全市社会大局和谐稳定。

国家铁路集团公司专家组来安踏勘高铁站点及线路规划

本报讯（安政轩）9月3日至4日，国家铁路集团公司发改部副主任王彦华带领相关专家来我市踏勘西渝高铁安康西站及安康至重庆段线路走向情况。市长赵俊民，市委常委、副市长刘元世参加相关活动。

专家组一行先后查看了高铁安康西站、岚皋站选址现场，听取了西康高铁建设筹备工作及安康至重庆段高铁线路走向情况介绍。赵俊民指出，加快建设西康高铁以及后续的安康至重庆高铁是完善国家高铁网，

带动秦巴山连片特困地区发展的重大举措。全市人民热切期盼高铁时代的到来并身体力行推动西康高铁开工建设相关准备工作，目前西康高铁各项准备工作已基本就绪，具备开工建设的基础条件。他希望，国家铁路集团公司持续加大协调力度，共同促进西康高铁早日开工建设，更好地助推安康脱贫攻坚和经济社会发展。

赵俊民强调，我市支持国家铁路集团提出的安康至重庆高铁走线方案，并积极争取西康高

铁安康段控制性工程今年开工建设，全市上下将创造一流的工程建设环境，高质量、高标准、高效率做好征地拆迁、配套服务、资金筹措等各项环境保障工作，确保项目顺利实施。

王彦华表示，西渝高铁建设对于陕川渝地区扶贫开发和经济社会发展具有十分重要的意义，国家铁路集团公司将积极发挥央企作用，履行好国企的社会责任，全力支持西康高铁和安康至重庆高铁建设，助力脱贫攻坚，服务地方经济社会发展。

陈勇在白河调研脱贫攻坚工作

本报讯 9月4日，市政协主席陈勇再次来到他的脱贫攻坚联系点白河县城关镇安槐村调研指导工作，市政协秘书长李云健和白河县有关负责同志陪同调研。

秋收时节的安槐村，村里连片甜秆郁郁葱葱，天麻大棚林立田间，合作社的农民群众干劲十足，到处都是一片农忙的景象。陈勇实地察看了富民种植养殖合作社、天麻种植大棚和在建的甜秆产业集中酿酒点，详细了解产业发展、群众收益和带贫益贫情况。在余汉叶家里，陈勇仔细询问她家庭生活和收入情况，得知她家已搬迁到城关向荣小区安居，老房子留作生产用房发展甜秆产

业，儿子在西安上职中，陈勇鼓励他们坚定信心发展生产，支持子女搞好教育培训，拥有一技之长致富奔小康。

安槐村是全市深度贫困村之一。近年来，该村坚持精准扶贫方略，抓实脱贫举措、发扬“三苦”精神，新修改造通村公路，建设提标饮水工程，实施人居环境改造，推进易地扶贫搬迁和集中安置，有序组织技能培训劳务输出，大力发展甜秆、天麻、畜牧等种养业，村容村貌和群众精神面貌发生了很大变化。

调研过程中，陈勇在充分肯定的同时指出，脱贫攻坚最终目的是让群众得到实惠。要抓住政策机遇，加快经济发展，补齐发展短板，增加群众收入，改变群众落后面貌，坚决打好、打赢这场攻坚战。要把产业扶贫放在首位，打特色牌、做组织化文章，发挥最大效益，实现稳定持续增收。要认真细致做好入户帮扶工作，真情用心梳理解决群众的现实生活困难问题，让群众拥有更多的获得感和幸福感。

随后，陈勇还来到冷水镇三院村，实地察看了优质核桃油和牡丹种植基地。陈勇鼓励他们继续把脱贫攻坚产业发展和现代农业园区建设相融合，在深化“三变”改革、助推脱贫攻坚、推进乡村振兴的发展实践中，不断赋予“三苦”精神新内涵。

“她就是我亲妈”

通讯员 师益奎 陈力

每天刚蒙蒙亮，平利县大贵镇毛坝岭村的张瑞锋便像大多数农村妇女一样，下地开始一天的劳作，不同的是，上午8点之前她必须准时回家，这样的“准点”她已重复了18年。

初识张瑞锋，是一天上午的10点左右，笔者和脱贫攻坚作战队战友一起入户为她婆婆进行养老生存认证。进门说明来由后，她便走进卧室叫婆婆出来，我们等了很久，可婆婆始终如同孩子般哼唧唧不见出来。

“我妈眼睛看不见，精神也有点问题，能不能麻烦你们进来做个认证？”

当我们走进卧室，泥土地面的房屋一尘不染，没有一丝异味，穿着干净清爽的婆婆，正颤着嘴坐在床上“赖”。因室内光线太暗，无法进行认证，张瑞锋便像哄不懂事的小孩般，一只手扶着婆婆的背，俯身轻声地说：“乖，听话，我们

出去走几步就回来……”婆婆渐渐安静下来，慢慢抬脚下床，随着张瑞锋的搀扶，一步步挪到屋檐下，坐在早就准备好的椅子上。张瑞锋再次俯下身子，一只手轻轻拍着婆婆的背，另一只手为她梳着头发，在张瑞锋的安抚下，婆婆完美地“配合”我们完成了认证。

此后，因工作关系，笔者与张瑞锋有过多次接触，每次都会怀着好奇心与她攀谈几句，也多次与村干部及周围邻居聊起她。

张瑞锋今年43岁，18年前因为亲戚的介绍，一眼便相中了老实善良的柯昌明，自此从河南远嫁到毛坝岭村。成家后，她没有嫌弃双目失明、身患精神疾病的哑巴婆婆，而是一心一意与丈夫一起辛勤劳动，精心操持家务。本想着通过自己的努力，家里的小日子会越过越好，无奈婆婆的病情一天天加重，让原本穷困的家庭雪上加霜。

2014年，她家被识别为贫困户。思考再三，她对丈夫说：“现在政策这么好，我们再不努力，可能这辈子只能受穷了，你要我是信得过我，就放心出去打工，我在家照顾妈和孩子。”多年的相依为命，对妻子的善良与坚韧，柯昌明何尝不知呢。丈夫随政府组织的务工队伍外出后，张瑞锋依托产业扶贫政策种植1亩中药材，管理2亩茶园，还养猪喂鸡补贴家用，日子也渐渐好起来。

不管多忙，张瑞锋始终没有忘记对丈夫的承诺，早上8点准时从地里赶回家，伺候婆婆起床，收拾打理屋子，然后再搀扶婆婆到院子溜一溜。18年的坚持，很多人感叹她的不容易，但她总是说：“从我嫁给老柯那天起，她就是我亲妈，你看她那么听我的话，说明她一直把我当亲人呢。”